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REUNIÃO DO CONSELHO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM COMPUTAÇÃO APLICADA
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 10, REALIZADA EM 05/03/2018
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Abertura:  Às catorze horas do dia cinco de março de 2018, no Salão Azul da Embrapa
Pecuária Sul (sito à BR-153, Km 632,9, Vila Industrial, Zona Rural), teve início a reunião
da Conselho do Programa de Pós-Graduação em Computação Aplicada, coordenada pelo
Prof. Sandro da Silva Camargo, com a seguinte pauta do dia: (1) Informes da coordenação,
(2) Pedido de descredenciamento Daniel Mesquita, (3) Pedido de credenciamento André
Ricardo Felkl de Almeida, (4) Alocação dos orientadores para os ingressantes 2018/1, (5)
Alterações  na  estrutura  curricular  do  Mestrado,  (6)  Últimos  processos  seletivos,  (7)
Informes da comissão de propriedade intelectual, (8) Informes da comissão de bolsas, (9)
Alterações  de  regimento.  Participaram  da  reunião  os  professores:  Alexandro  Goulart
Schäfer, Érico Marcelo Hoff do Amaral, José Pedro Pereira Trindade, Leandro Bochi da
Silva Volk, Leonardo Bidese de Pinho, Naylor Bastiani Perez, Sandro da Silva Camargo e
Vinícius do Nascimento Lampert e a representante discente Camila de Matos Alonso. A
professora Ana Paula Lüdtke Ferreira  justificou a ausência em virtude de um problema
pessoal. O professor Fernando Flores Cardoso justificou a ausência em virtude de outro
compromisso profissional.  O professor Milton Roberto Heinen justificou a ausência em
virtude de estar em período de férias. Primeiro item da pauta: A coordenação do programa
fez os seguintes informes: Preenchimento da Plataforma Sucupira:  foi  solicitado que os
docentes atualizem seus currículos na Plataforma Lattes nos próximos dias, dado que o
prazo  para  a  coordenação  preencher  os  dados  na  plataforma  é  até  doze  de  abril.  Foi
solicitado que, à medida que os docentes realizem a atualização, avisem a coordenação.
Visando antecipar  algum futuro problema de não cumprimento  de  prazos  da defesa do
exame de qualificação, a coordenação entrou em contato com os alunos solicitando que, em
consenso com seus orientadores, informassem, até o dia dois de março, o percentual do
exame de qualificação que já havia sido escrito. Foram recebidas as seguintes informações:
Camila  5% escrito,  Diego 60%,  Fabiane  5%,  José  10%,  Luciano  30%,  Marina  20% e
Leonardo Lopes 10%. Os seguintes alunos não se manifestaram: Charles, Jean, Leandro,
Leonardo Gauer e Marcel. O aluno Bruno respondeu o e-mail com várias informações sobre
o andamento, sem declarar o percentual solicitado. Em relação à solicitação informal de
descredenciamento  do  docente  Daniel  Mesquita,  a  ser  tratada  no  próximo  item,  a
coordenação  buscou  viabilizar  outros  orientadores  para  os  alunos  Charles  e  Leonardo
Lopes,  de forma que o professor Daniel Mesquita pudesse se desligar em definitivo do
programa.  Assim,  o  aluno  Leonardo  Lopes  seria  orientado  pelos  professores  Naylor,
assumindo o compromisso do professor Daniel Montardo com sua devida concordância, e
Leonardo Pinho, assumindo o compromisso de coorientação do professor Daniel Mesquita.
Já o aluno Charles passaria a contar com a colaboração do professor Sandro, no lugar do
professor Daniel. A coordenação também colocou em discussão a limitação expressa no
regimento em relação a necessidade de um orientador e um coorientador, sendo um de cada
instituição. Este ponto foi trazido à discussão deste conselho em virtude da coordenação
verificar  que  há  casos  onde  mais  de  um professor  da  Embrapa  está  envolvido  com o
trabalho,  e  poderia  ter  este  envolvimento  formalizado na forma de coorientação.  Desta
forma, a proposta seria de flexibilizar o limite máximo de um orientador/coorientador por
instituição. O caso específico onde este problema está sendo visto é na orientação do aluno
Charles, onde há uma forte colaboração dos professores Fernando e Marcos. Esta discussão
foi levantada em virtude da concepção incorreta no momento da proposta do programa,
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quando se pensava que os docentes colaboradores não poderiam orientar. Desta forma, os
professores Marcos, Gustavo e Érico não poderiam assumir orientações. Posteriormente, foi
verificado  nas  normas  da  CAPES  que  esta  suposição  era  incorreta,  logo  os  docentes
colaboradores poderiam orientar. Foi também reforçado que a participação de mais de um
docente por instituição não é vedada, mas deveria ser explorada nas publicações decorrentes
do trabalho, quando houver a devida colaboração de outro docente. A coordenação também
reforçou  os  prazos  previamente  estabelecidos  referentes  ao  exame  de  qualificação:  o
orientador deve agendar a banca até a quinta semana do semestre letivo corrente, ou seja,
dia treze de abril. Segundo item da pauta: A coordenação informou que o professor Daniel
Mesquita enviou e-mail solicitando seu descredenciamento do programa. O professor foi,
no  mês  de  setembro  de  2017,  orientado  a  preencher  o  formulário  institucional  de
descredenciamento da PROPPI/UNIPAMPA e enviar para a coordenação do programa. No
início  do  semestre  corrente,  em  função  de  ainda  não  ter  recebido  o  formulário  de
descredenciamento,  a  coordenação entrou em contato com o professor Daniel  Mesquita
solicitando  novamente  o  formulário.  Até  o  momento  da  reunião,  o  professor  Daniel
Mesquita  não  havia  enviado  o  formulário.  Após  o  exposto,  este  ponto  foi  encerrado
possibilidade de encaminhamentos, em virtude de não ter sido recebido o formulário de
descredenciamento, conforme preconizam as normas vigentes na Unipampa. Terceiro item
da pauta: A coordenação recebeu o pedido de credenciamento do professor André Ricardo
Felkl  de  Almeida,  servidor  da  Unipampa  com  atuação  predominante  no  curso  de
Engenharia Química do Campus Bagé. Depois de ampla discussão, o conselho chegou ao
seguinte consenso: A concepção do programa preza por uma equidade entre as áreas de
computação,  com os  docentes  da  Unipampa,  e  agro,  com os  docentes  da  Embrapa.  A
realidade  atual  nos  leva  a  uma  sobrecarga  dos  professores  da  computação,  que  seria
agravada com o ingresso de um docente sem perfil  de formação na computação.  Além
disso, o solicitante não apresenta efetiva colaboração com os membros do programa em
projetos  de  computação  aplicada  à  área  agro,  que  é  um  requisito  desejável  para  o
credenciamento.  Desta forma, o pedido de credenciamento foi negado pelo conselho do
programa. No entanto, o conselho reconhece a qualidade do currículo do solicitante, que
teria  potencial  para  ser  credenciado  como docente  colaborador,  em um momento  mais
oportuno. Quarto item da pauta: Foi discutida a alocação dos orientadores para os alunos
regulares ingressantes em 2018/1. No ingresso anterior de alunos regulares, os orientadores
foram  alocados  no  momento  da  aprovação  dos  resultados  da  seleção.  No  entanto,  o
conselho reconheceu, após discussão, a necessidade de aprimorar este aspecto. Foi então
definido que o coordenador conversará com os alunos regulares ingressantes em 2018/1,
para verificar a intenção em efetivamente executar o projeto apresentado no processo de
seleção. Neste caso, já haveria possibilidade de alocação dos orientadores com potencial e
interesse em contribuir com a proposta ou com outro tema de interesse mútuo. Em relação
aos demais ingressantes, ficou definido que a alocação de orientadores poderia ser definida
até junho do ano corrente. Quinto item da pauta: Foram discutidas algumas alterações na
estrutura  curricular  do  Mestrado.  Foram  aprovadas  as  seguintes  alterações:  criação  do
componente  Projeto  de  Dissertação de  Mestrado,  com zero créditos,  no qual  os  alunos
devem se matricular no terceiro semestre; redução da carga horária,  de quatro para três
créditos, do componente Raciocínio em Condições de Incerteza e alteração da sua previsão
de oferta para o segundo semestre; alteração da Ementa de Sistemas Avançados de Banco
de  Dados,  retirando  os  assuntos  relativos  a  Bancos  de  Dados  Relacionais  e  incluindo
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Bancos  de  Dados  NoSQL e  Sistemas  de  Informação Geográficos;  e  alteração da  carga
horária  de  Bioestatística,  de  dois  para  três  créditos,  condicionada  à  aprovação  dos
responsáveis  pelo  componente,  professores  Marcos  e  Fernando.  Estas  alterações  foram
aprovadas por unanimidade. Em relação à proposta de aumento da carga horária, de dois
para três créditos, do componente Estágio Docência e alteração da oferta para o primeiro
semestre,  o  conselho decidiu que não haviam subsídios  para aprovar  esta  alteração.  Os
conselheiros também sugeriram que o componente fosse verificada a possibilidade de oferta
no terceiro semestre, ao invés do primeiro semestre. Foi definido que a coordenação deverá
discutir estas sugestões com a docente responsável, professora Ana Paula, e que a discussão
sobre este componente será retomada na próxima reunião deste conselho.  Sexto item da
pauta: Foram apresentados os dados de procura no processo seletivo para aluno regular. O
conselho  reconheceu  a  possibilidade  de  repensar  as  restrições  de  área  de  formação
(computação ou engenharias), obrigatoriedade de projeto, obrigatoriedade de realização do
Poscomp e nota de corte para o Poscomp. No entanto, não foi tomada nenhuma decisão.
Entendeu-se que estas alterações profundas devem ser melhor pensadas e discutidas em
uma próxima reunião, inclusive considerando o desempenho do aluno regular que possui
formação em Engenharia Química. Em relação ao ingresso de alunos especiais, o professor
Sandro também relatou que,  conforme decisão prévia deste  conselho,  não deveriam ser
aceitos alunos que não atendessem os requisitos de área de formação. No entanto, na última
seleção de alunos especiais, vislumbrando a possibilidade de aumento de colaboração com
outros programas de pós-graduação stricto senso, critério avaliado pela CAPES, o professor
Sandro  informou  que  aceitou,  ad  referendum,  como  projeto  piloto,  na  disciplina  de
Mineração de Dados, alunos de outras áreas, já que a disciplina não tem um viés tão focado
em computação quanto outras disciplinas do programa, comprometendo-se a relatar, em
reunião  posterior,  o  resultado  desta  experiência.  Foi  então  discutida  a  possibilidade  de
flexibilização do requisito de formação para seleção de aluno especial. Ficou então definido
que,  para  cada  disciplina,  o  docente  responsável  deve  definir  os  requisitos  de  área  de
formação  e  quantidade  de  vagas  disponíveis,  não  podendo  exceder  a  dezesseis  alunos
matriculados,  que  é  o  limite  do  laboratório  2309.  Sétimo item da pauta:  O professor
Leonardo fez o relato das novidades relativas à comissão de propriedade intelectual, desde a
última reunião do conselho. Primeiramente foi informado que foi definido o processo de
registro de software na Unipampa, e que já é possível fazer submissões para registro. O
professor  Leonardo  também  relembrou  que  há  a  necessidade  de  dar  andamento  à
formalização do plano de trabalho decorrente do convênio vigente  entre  UNIPAMPA e
EMBRAPA, contemplando os direitos de propriedade intelectual de inovações produzidas
no seu contexto. Outra sugestão é que todos os alunos ingressantes no mestrado assinem um
termo de sigilo, podendo ser adotado o modelo disponibilizado pela UNIPAMPA. Oitavo
item da pauta: Em relação aos informes da comissão de bolsas, o professor Sandro relatou
que o programa foi contemplado com duas bolsas FAPERGS, a serem implementadas para
os dois únicos alunos ingressantes de 2018 que solicitaram bolsa. Também foi informado
que o programa dispõe de duas bolsas CAPES, que já estão implementadas para os alunos
Camila  e  Leonardo  Gauer,  que  foram implementadas  em 2017.  Outras  duas  bolsas  do
Programa de Apoio à Pós-Graduação (PAPG) da Unipampa não foram implementadas em
virtude de não haver alunos interessados. No entanto, os alunos Luciano Brum e Marina,
que deixarão,  nos próximos meses,  de serem professores substitutos na Unipampa, irão
solicitar  tais  bolsas.  Nono item da pauta:   Em relação  às  alterações  de  regimento,  o
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coordenador  informou  que a  professora  Ana  Paula  está  trabalhando  na  proposta,  a  ser
discutida na próxima reunião. Não havendo nenhum outro assunto a ser tratado, a reunião
foi encerrada às dezessete horas e dez minutos do dia cinco de março de 2018. Encerrada a
reunião, eu, Sandro da Silva Camargo, lavrei a presente ata que segue assinada por mim e
por todos os demais participantes.

______________________
Alexandro Gularte Schäfer

____________________
Camila de Matos Alonso

________________________
Érico Marcelo Hoff do Amaral

_______________________
José Pedro Pereira Trindade

_______________________
Leandro Bochi da Silva Volk

_____________________
Leonardo Bidese de Pinho

__________________
Naylor Bastiani Perez

_____________________
Sandro da Silva Camargo

__________________________
Vinícius do Nascimento Lampert


